

TORONTÁI

A BÁNSÁG MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA
Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Veliki
Beckerek, Obiljtjeva ucca 1. Telefon: 281 és 21

SZOMBAT, 1929 OKTÓBER 19
58. ÉVFOLYAM, 241. SZÁM

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ
Előfizetési árak: évente 300, félévre 150, negyed-
évre 75, havonta 25 dinár. Megjelenik délelőtti.

Beogradból jelentik: November 11-ikén, a legyverszűnet megkötésének évfordulóján, a Vörös-Kereszt szervezetek világszerte ünnepséget tartanak, amelyből a jugoszláv Vörös-Kereszt is kiveszi a részét.

Beogradból jelentik: A privilegiált Agrárbank igazgatósága tegnap ülésén úgy döntött, hogy a földműves szövetkezetek kizárólag központjaik útján kaphatnak hitelt. A földműveszervezetek 8 %, hosszú lejáratú jelzálogkölcsönök 9 % és személyi, rövidlejáratú kölcsönök 10 százalék mellett folyósítanak.

Bécsből jelentik: Az alkotmányrevízióval kapcsolatban az eddigi osztrák himnusz és címer megváltozik. Ausztria az eddigi, dr. Rohner és Knith által készített himnuszt elejti és újra hivatalos himnusznak deklarálja Haydn himnuszt, amelyhez a megváltozott viszonyoknak megfelelő szöveget Kornstok Ottokár írta.

Budapestről jelentik: A Marta autótaxi-vállalatnál megjelent tegnap Török törvényszéki elnök és még két ítélőbíró, hogy ott megtanuljanak autót vezetni. A törvényszéki elnök kijelentette, hogy igen sok autótaxi-pörben kell ítéletet mondaniok állandóan és ezért tartják szükségesnek a hajtással gyakorlatilag is tisztába jönni.

Budapestről jelentik: Iván Mosjouhin, a világhírű orosz filmszínész tegnap ideérkezett. A keleti pályaudvaron százakra menő, főleg nők-ből álló tömeg fogadta és virágokkal árasztotta el. Érdekes, hogy Mosjouhin bájjusszal és szakállal ékesen prezentálta magát hódolóinak, mert legközelebb szakállas darabban fog játszani és már készülnek a felvételekre.

Párizsból jelentik: Tegnap Franciaország területén nem kevesebb, mint 14 embert gázoltak halálra az autók és 21 embert súlyosan megsebesítettek.

Budapestről jelentik: Tegnap este a Berliini téren az egyik csatorna-nyílásból lángok csaptak ki, majd detonációszerű döngés hallatszott. A rendőrség nyomozást indított a rejtélyes eset felderítésére.

TŐZSDE

Október 17.

MA 100 DINÁR:

Budapestben	9.98 pengő
Zürichben	9.12 sv. frank
Berlinben	7.35 ar. márka
Bécsben	12.45 silling
Triesztben	33.68 lira
Prágában	59.15 cseh kor.
Nowyorkban	1.69 dollár
Bukarestben	300.— leu

Ujabb halálos politikai merénylet a bolgár főváros kellős közepén.

Szófia, okt. 18.

Tegnap a főváros kellős közepén felháborító merénylet történt, amelynek Vasziljev Vaszil, a makedón szervezet főtitkára esett áldozatul.

Ismeretes, hogy Vasziljev Metodije, a tegnap meggyilkoltak a bátyja egy hónappal ezelőtt Várnában megölte Lazarevet, a Protagerov-pártiak egyik vezető emberét. Ezért a tényért a Protagerov-párt halálra

ítélte Vasziljev Vaszilt, akit a gyilkosság értelmi szerzőjének tekintettek és ezt az illegális ítéletet tegnap azután végre is hajtották.

A rendőrség azonnal nyomozást indított és a gyanús városrészben, ahol a gyilkosság történt, több egyént letartóztatott.

A közvélemény erőlesen sürgeti a kormány erőyes és határozott megtorló és rendcsináló akcióját, mert a

napirenden levő merényletek a külföldön nem a legjobb színben tüntetik fel a bolgár fővárost. Az utolsó idők egymást követő véres merényletei, gyilkosságai, véres leszámolásai olyannak mutatják Szófiát, mint-ha állandó hadszíntér lenne, ahol mellékkormányok tartják rettegésben a közéletet és kockáztatják Bulgária külföldi tekintélyét.

Végrehajtották a halálos ítéletet a Pólában elítélt isztriai szlovén fiatalemberen.

Beograd, okt. 18.

Az Avala távirati ügynökség jelenti: A pólai állami bíróság, mint ismeretes, öt szlovén származású isztriai egyén ellen a fasiszta állameszme ellen irányuló állítólagos összeesküvés miatt pert indított és az öt egyént elítélte.

Gortán Vladimirt a bíróság halálra ítélte, a másik négy vádlottársát egyenkint harminc évi fogházra. Az ítéletet úgy mondták ki, hogy a

halálítélet 24 órán belül végrehajtható.

Gortán Vladimirt ma reggel Pólában agyonlőtték.

Zágrëbben a kivégzésről szóló hír a délelőtti folyamán terjedt el és mindenfelé nagy megdöbbenést váltott ki. A lapok különkiadásban közölték a halálos ítélet végrehajtásáról szóló hírt, amelyet a közönség nagy izgalommal kommentált. Az egyetemi ifjúság este 7 órára tüntető gyűlést hívott egybe.

Az athéni jugoszláv követet rokonszenvenvel fogadták.

Athén, okt. 18.

Vuszkovity, az új jugoszláv követ tegnap tette meg első látogatását Mihalokopulosz külügyminiszternél. Ezt a diplomáciai aktust a görög lapok igen behatóan és melegen kommentálták.

Az új jugoszláv követ — irták egyebek közt — alkalmat nyújtott arra, hogy közte és a külügyminiszter közötti a baráti hangulat új megnyilvánulása jusson kifejezésre.

A szeszcsempészek Amerikában egész hadsereget szerveztek védelmükre.

Newyork, okt. 18.

Tegnap a városban és környékén a rendőrség teljesen váratlanul razzia-t tartott a szeszcsempészek ellen és sikerült neki igen érzékeny csapat mérni erre az illegális, de hatalmasan megszervezett kereskedelmi ágra.

Newyersey mellett valóságos aknahálózatot lepleztek le, amely egy kis földalatti városkához vezetett, a melyben óriási mennyiségű szesz, lőszer és egy titkos rádióadóállomás volt elraktározva.

A szeszcsempészek ennek a rádióállomás segítségével irányították hajóikat és szeszt csempésző teherautóikat. Minthogy a rendőrség a leadóállomással együtt a titkos kulcsát is megszerezte a bandának, sikerült neki egy egész csomó hajót kikötőbe csalni, amelyeket azután lelepleztek.

Érdekes, hogy a csempészek a maguk védelmére egész miniatüre hadsereget tartottak fenn. A csempészek vezetői közül sikerült 32 embert elfogni.

Éhenhalt egy dusgazdag koldusasszony.

Newyorkból jelentik: A város keleti részében halva találtak egy nyolcvanéves koldusasszonyt. Az asszony lakásán 400 ezer dollár értékű takarékpénztári betétkönyveket találtak. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a koldusasszony éhenhalt.

Baj lenne, ha ez a törvény mindenütt polgárjogot nyerne.

Newyork, okt. 18.

Az Associated Press jelenti Mexikóból, hogy Portez Gil elnök a büntetőtörvénykönyvnek nagyarányú módosítását terjeszti a parlament elé.

A törvénykönyv szenzációs újításai főleg a szerelmi deliktumok mérlegelésére vonatkoznak. Eszerint minden apának joga van leánya

tól, hogy egy Moszkva melletti szanatóriumba kellett elhelyezni, ahol hosszas pihenést és abszolút munkanélküliséget rendeltek neki az orvosok.

csábítóját megölni. Ha a lány önként adta volna magát át csábítójának, úgy a leány is teljesen apja ítéltézése alá esik.

Házasságtörés esetén a férj megölheti a csábítót minden törvényes következmény nélkül.

A büntetőtörvénytervezet egyuttal megszünteti az esküdtszékot, a melynek helyét egy elmeorvosokból és pszichiáterekből álló testület veszi át.

Megfellebbezik Markovity Nikola volt tanácsnok nyugdíjigényének elismerését.

Levették a napirendről az egységes kioszkok tervét.

Kisebb jelentőségű ügyek Beeskerek város közgyűlése előtt.

Beeskerek, okt. 18.

Beeskerek város képviselőtestülete csütörtökön délután Sztéfánovity Nikola polgármester elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tartott.

Napirend előtt Sztéfánovity polgármester ismertette az ország bánóságokra való felosztásáról szóló királyi kéziratot és a képviselőtestület hozzájárulását kérte, hogy Beeskerek város lakossága nevében táviratilag üdvözölhesse Popovity Dáka volt agrárreformminisztert, a dunai bánóság bányját.

Javaslat elhangzása után a közgyűlés tudomásul vette Dojkovity Kuzmán városi házhoz tartozó üzlethelyiségének a felmondását és a hátralékos házbérért a per megindítását, a Fruskagora turistaegyesület irodája részére egy üzlethelyiség átengedését határozta el és úgy döntött, hogy a katonasírok rendbehozatalára az 1930-as évi költségvetésbe 3000 dinárt vesz fel. A Borac-cal kötendő szerződést — a Borac sportpálya területének bérletéről — levették a napirendről. Suvajdzity Ljubomir adóhivatali végrehajtót 13 évi és 9 hónapos tényleges szolgálattal nyugdíjazták, Veszkovity Mihajlo katonai ügyosztálybeli tisztviselő állami szolgálatban eltöltött éveit nem számították be, mert az állami szolgálatot okmányokkal nem igazolta. A Naša Krila aeroklubnak és a beográdi diákközpontnak 500—500 dinár segélyt szavaztak meg. Csáki Istvánt süketnéma fia részére kért segélyvel elutasították azzal az indoklással, hogy Csáki munkaképes és háza van. Szücs István és Roosz Franciskát illetőség iránti kérvényével

szintén elutasították. Kosztity Cséda szemétkihordóval öt évre szerződést kötöttek a szemét kifuvározására.

Elhatározta még a közgyűlés, hogy

pert indít a közigazgatási bíróságnál a beográdi tartomány azon határozata ellen, amellyel elismeri Markovity Nikola volt katonai tanácsnok nyugdíjigényét.

Az új utitörvény előírásainak megfelelően, kategorizálták a két közszéki utat, a szvetimihajlovit első-, a muzsliait másodosztályunak minősítették. Vukov Jevta szövegétette, hogy az elemiri ut rendkívül elhanyagolt állapotban van, megjegyzéseire Török Nikola városi főmérnök válaszolt és kijelentette, hogy ez az ut a tartományé.

A városi tanács javaslatot dolgozott ki egységes kioszkokról és előterjesztésében a beográdi kioszkok mintáját indítványozta elfogadni, mely esetben

a jelenlegi bódékat 1930 végéig el kellene távolítani és helyükbe egységes, új árusítóházikókat kellene építeni,

melyek helypénze évi 1200 dinár lenne, tizenöt év után azonban a házikók átmennének a város tulajdonába. Az állandó választmány a kérdés napirendről való levételét és ügyészi vélemény meghallgatását javasolta, emihez a közgyűlés hozzá is járult. A képviselőtestület végül népszavazással szavazással hozzájárult a volt gyepmesteri telep és négy hold földnek selyemgyár céljaira való átengedéséhez.

Negyven százalékos kamat.

Uzsorával vádoltak egy beeskereki piaci árust.

Beeskerek, okt. 18.

Bunity Ivó törvényszéki elnök tanácsa csütörtökön délelőtt foglalkozott Kolárov Cveta 51 éves beeskereki piaci árus bünpörével, aki ellen uzsora miatt indítottak eljárást, mert Tesin Velimirnek tizenötezer dinárt kölcsönzött és a kölcsön biztosítékaként 21.000 dináros váltót vett fedezetül, azonkívül kötelezettséget követelt, hogy

Tesin minden évben 6000 dinár kamatot fizet, ami negyven százaléknak felel meg.

Kolarov Cveta a tárgyaláson elmondotta, hogy Tesinnel üzleti összeköttetésben állott és a pénzt eredetileg nem kölcsönnek, hanem üzletkötések céljaira adta, amelyek lebonyolításánál közös kockázatra és közös nyereségre dolgoztak. Az üzletkötések nem válltak be és ő nem tudta visszakapni a pénzét, mire úgy állapodott meg Tesinnel, hogy az üzleti tőkének adott pénzt kölcsönnek tekintik és az összegre fedezeti váltót kapott. Az összeg 18 ezer dinár volt és nem 15.000 dinár. Tesin eleinte egyezkedni kezdett, sőt az összeget be is kebelezte a házára, utóbb azonban megmondolta

magát, úgy hogy polgári pert kellett indítania követelése erejéig.

Radovancev Dusan és Cvejánov Milán volt rendőrségi tisztviselő tanuvallomásának elhangzása után, dr. Antonijevity Dusan vezetőügyész tartotta meg vád-, dr. Mihajlovity Jován védő pedig a védbeszédét. Mihajlovity dr. beszédében felemlítette, hogy a kialakult kamat csak husz százalék volt, ami nem sok, ha figyelembe vesszük, hogy akkoriban még a bankok is 24 százalék kamatot számítottak, sőt a tábla jóváhagyta egy vidéki plébános követelését, holott a pap 36 százalékos kamatot kapott. Véleménye szerint, Tesin csak azért tett feljelentést Kolárov ellen, hogy elnyújtsa a polgári pert.

A bíróság

felmentő ítéletet hozott

és ítélete indoklásában kifejtette, hogy az összeg eredetileg kölcsönös kockázatra szóló kereskedelem céljait szolgálta és csak később kapott kölcsönjellegű, az uzsoránál szükséges a szorult helyzet kihasználása, ami az adott esetben nem történt meg.

Az ügyész tudomásul vette az ítéletet, Tesin azonban bejelentette, hogy fellebbezni fog.

Megkezdték a beeskereki pékek árdrágítási pörét.

Három napra tervezik a tárgyalást.

Beeskerek, okt. 18.

Csütörtökön délután három órakor kezdte meg a beeskereki pékek monstrepörét a beeskereki járásbíró-ságon Nikovity Milos büntetőjárásbíró. A vádlott tizennégy beeskereki pékmester volt és mindegyikük ellen a drágaság leküzdéséről szóló törvény értelmében indítottak eljárást, mert a kenyér kilogrammját 3 dinár és 50 paráért árusították és a péksütemény súlyát, árához viszonyítva, nem találták kielégítőnek. A pékek közül csupán Eckstein Samu je-

lent meg védővel, a többiek védő nélkül jöttek a tárgyalásra.

Nikovity Milos büntetőjárásbíró három órakor nyitotta meg a tárgyalást és felolvasta a rendőrség feljelentését, amely árdrágítással vádolja a tizennégy beeskereki pékmestert. A vád ismertetése után a vádlottak személyi adatait vették fel, majd áttértek az egyes vádlottak védekezésének jegyzőkönyvébe foglaltakra. A délután folyamán öt vádlottat hallgattak ki. A tárgyalást ma délután 3 órakor folytatják.

Négyszázezer dinár miatt történt a toráki kettős dráma?

Nagy részvét mellett temették el a velikitoráki bírót és a feleségét.

Velikitorák, okt. 18.

A velikitoráki dráma két áldozatát, Csipu Juon községi bírót és fiatal feleségét, csütörtökön délután 1 órakor temették el a község lakosságának nagy részvéte mellett.

Csipu Juon és feleségének tragédiája élénk szóbeszéd tárgyat képez a kettős Torákon, ahol a házaspárt általánosan ismerték és szerették. A tekintélyes és népszerű községi bírónak ez volt a második felesége.

mindössze 20 esztendő és ragyogó román szépség.

Csipu Juon erejének teljében levő férfi, meglehetősen nagy látókörű, polgári iskolát végzett egyén, akinek a bírói székből ambíciói voltak, községe érdekében sokat fáradozott és meglehetősen sikerrel.

Üzleti életében a pontosságot és a becsületességet vallotta elvének.

Nagy összegekkel dolgozott, de akik vele üzleti összeköttetésben voltak, úgy mondják, hogy

soha fillérfnyi hiányt nem tapasztaltak.

Legutóbbi veszteségei rendítették meg anyagi helyzetét annyira, hogy fizetési kötelezettségeinek nem tudott eleget tenni és egyes verziók szerint,

beeskereki kereskedőknek négyszázezer dinárral tartozott.

Hogy ez az összeg hiteles, erősen kétséges, bár

valószínű, hogy Csipu tetemes összegek hiánya miatt követte el a gyilkosságot és az öngyilkosságot.

Dzsigurszki Mladen dr. központi főszolgabíró rendeletére Putnik Kornél szolgabíró átvizsgálta a községi pénztárt és megállapította, hogy az a legteljesebb rendben van.

„Aki tönkre akar menni, csak vegyen autóbust”.

Ki gyújtotta fel a Beeskerek—noviszádi autóbust?

Beeskerek, okt. 18.

Még 1928 május 5-ikén történt, hogy a szomszédos Szrpszkijaradac községben kigyulladt Papity Krszta gazdálkodó garázsa és elégett az autóbusta, amelyet rövid idővel korábban vásárolt 62.000 dinárért. Az autóbust 60.000 dinárra volt biztosítva egy beeskereki biztosító-intézetnél, miután azonban az a gyanu merült fel, hogy a tüzet gyújtogatás okozta, az összeget nem fizették ki.

Csütörtökön délelőtt tárgyalta Papity Krszta és fia, Papity Gyura szrpszkijaradaci lakosok bünpörét a beeskereki törvényszék büntetőtanácsa. Papity Krsztát hallgatták ki elsőnek és a gazdálkodó elmondotta, hogy az autóbust Beeskerek és Noviszád között közlekedett, jól jövedelmezett és nem tudja magyarázatát adni, hogyan keletkezhetett a tűz. A garázs a nagyvendéglő udvarán egy felszerben volt, teljesen elzárt helyen, a kulcsot a fia őrizte. Azon éjjel, amikor a tűz kitört, fia és ő is a lakásán tartózkodott és reggel értesült róla, hogy az autóbust elégett.

Janis Janó sofiőr elmondotta, hogy előző este 7 óra tájban értek haza Noviszádról, a motort elállította és az autóbust rendben elhelyezte a felszerben. Benzint nem tartottak a garázsban, csak az autóbust tartaléktartányában volt néhány liter benzín.

Neprgatyin Péra vendéglős, tanu szerint, az autóbust nem jövedelmezett és Papity Krszta többször hangoztatta, hogy „aki tönkre akar menni, csak vegyen autóbust”.

Több tanu kihallgatása, dr. Antonijevity Dusan ügyész vád- és dr. Mrkusity Joszif védő védbeszéde után a bíróság Papity Krsztát és Papity Gyurát bizonyítékok hiányában felmentette. Az ítélet jogerős.

A nemzetközi újságírókongresszus ötödik ülészaka. Antwerpenből jelentik: Tegnap kezdődött meg a nemzetközi újságíró egyesület ötödik ülészaka, a melyen tizenhárom állam újságíró kiküldöttjei szerepelnek. Az ülés legfontosabb programpontja a hírlapírók vizummentes utlevelének kérdése.

A tömeg félholtra vert egy megőrült szerelmes ifjút. Meiningből jelentik: Stockheimben egy 20 éves ifju leszurta viszonzatlan szerelmesét, egy 24 éves leányt, majd a holttestet kettéfűrészelte és egy szemetesládába rejtette el. A rémtett felfedezése után le akarták tartóztatni, azonban lövöldözni kezdett üldözőire, mire a csendőrök megkötözték és be akarták kisérni. A lakosság azonban doronggal megtámadta a menetet és a gyilkost félholtra verte,

Október 18. péntek. Rk. és Prot.: Lukács ev. Gk. Haritona. Zsidó: Tisri 14. Napkelte 6:23, napnyugtá 17:07 óra. A nap hossza 10 44. Az év végéig még 74 nap.

A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: Egyelőre mérsékelt idő várható, itt-ott kisebb esőzésekkel.

Halálozások. Összinté részvétellel vetjük a hirt, hogy özv. Janopolszki Bibity Erzsébet 76 éves korában ma reggel fél 4 órakor meghalt. Az elhunyt uriaszony halála igen nagy és előkelő rokonságot borított gyászba. Az elhunytban Putnik Kornél központi szolgabíró és Putnik Emil helyettes-főkapitány nagyanyjukat gyászolják.

Részvétellel vesszük a hirt, hogy özv. Ujházy Aladárné ma éjjel meghalt. Az elhunytban Ujházy Rózi, Ujházy Lajos, az Ált. Hitelbank szentái fiókjának vezetője és Ujházy Gyula, a Becskerek Takarékpénztár cégvezetője édesanyjukat gyászolják. Az elhunyt temetése szombaton délután 3 órakor lesz.

Uj járásbíró Becskereken. Az igazságügyminisztérium Tomasz Blazst járásbírónak nevezte ki a becskereki járásbíróvához. Az új járásbíró tegnap vette át a hivatalát.

Az izraeliták sátoros ünnepének két első napján az istentisztelet ideje a következő: pénteken este öt, szombaton este negyed hat órakor, szombaton délelőtt hitszónoklással fél tíz, vasárnap délelőtt tíz órakor.

Köszömlén a házadó kivételések. A házadó 1929. évi kivétési listájára megérkeztek és azt csütörtökön közszemlére tették ki. A házadó kivételések október 24-ikéig szemlélhetők meg az állami adóhivatal I-ső emeletén a 3-as számú szobában. A kivételről szóló határozat kikézbítésétől számított harminc napon belül fellebbezésnek van helye.

Halálozás. A becskereki vendéglős karnak gyásza van: Folk Jakab vendéglős, a „Brisztol” bérlője, hosszas szenvedés után szerdán este 49 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután ment végbe nagy részvétellel. Végtisztességére kivonult a vasutaszenekar, a melynek helyisége a Brisztolban van, a vendéglőgyógyászati és azonkívül nagyszámú ismerőse.

Uj tanrendet kérnek a tanonciskolában. A becskereki ipari tanonciskolában az új tanrend szerint, a tanulók egy és ugyanazon napon látogatják az előadásokat, úgy hogy a munkaadók a hét bizonyos napján valamennyi tanoncukat nélkülözni kénytelenek. Az iparosok és kereskedők az új tanrend miatt panasszal éltek az ipartestületnél, valamint a kereskedők és gyárosok egyesületénél, melyek felkérésére a bányászi kereskedelmi és iparkamara most megkeresést intézett az iparostanonciskolához és a tanítási rend megváltoztatását kérte.

John Gilbert, ASSZONYOK OSTORA filmben ma utoljára az Orient Bioszkopban.

Budapesti terménytőzsde.

Október 17-i zárlat.

Buza	októberi	22.05 (22.50)
	márciusi	24.19 (24.75)
	májusi	24.86 (25.44)
Tengeri	májusi	17.21 (17.51)

Irányzat lanyha.

Csikágói terménytőzsde.

Október 17-i zárlat.

Buza	decemberi	131 1/2 (130 3/4)
	márciusi	138 3/8 (138 1/2)
	májusi	141 7/8 (142 3/4)
Tengeri	szeptemberi	92 3/8 (92 3/8)
	decemberi	97 3/4 (97 3/4)
	májusi	100 1/8 (102 7/8)

Irányzat buzában és tengeriben alig tartott.

Juliusz Ármin dr. állapota kielégítő. A kedden délelőtt történt mérnyelet súlyos sebesültje: dr. Juliusz Ármin a szerdáról csütörtökre hajló éjjelt nyugtalanul töltötte és a délelőtti órákban elterjedt rossz hírek hatása alatt arról is beszéltek, hogy tüdőgyulladás lépett fel. A csütörtöki nap folyamán állapota jobbra fordult, láza alábbhagyott és a 38 fokot sohasem lépte túl. Orvosi rendeletre kevés pezsgőt, tejet és levest ivott. Közvetlen környezetébe néhány szót váltott. Kezelőorvosi állapotát kielégítőnek tartják. — Ma reggeli újabb érdeklődésünkre ismételtén azt az értesítést kaptuk, hogy dr. Juliusz Ármin tüdeje nincs megtámadva.

Jóváhagyták az A. K. Vojvodina és a Jedinstvo S. K. alapszabályait. A főispáni hivatal folyó hó 15-én hagyta jóvá az A. K. Vojvodina és az S. K. Jedinstvo alapszabályait és ennek folytán a vasárnapi programm immár teljes lesz.

John Gilbert, ASSZONYOK OSTORA filmben ma utoljára az Orient Bioszkopban.

Megérkeztek a harangok. A sztáribecsei belvárosi római katolikus templom részére két új harangot rendeltek, amelyek tegnap megérkeztek a maribori gyárból. A szerelők is megjártak Belackvárról, ahol a múlt héten helyezték el az új harangokat. Az egyik harang, amely a Magyar Nőegylet elnöknőjének, Vissy Károlynének az ajándéka, 27 mázsa, a másik 4 mázsa. Az új harangokat vasárnap, folyó hó 20-án délután ünnepélyes keretek között vontatják föl és helyezik el a toronyban. Az este az ajándékozó urnó ünnepsére díszbankett lesz a kat. olvasókör dísztermében.

Kikindán elégett egy film. A kikindai Olimpia-moziban tüz volt a napokban. Kigyulladt egy cowboydráma és két felvonása percek alatt elégett, a gépház pedig jelentősen megsérült.

Vasárnap délutáni sportprogramm. A Borac vásártéri pályáján: Vojvodina—Radnicski, Borac—Obility. A Zsak-pályán: Orao — Jedinstvo, Zsak—Schwäbische.

Szimbolikus iskola. Ljubity Joszif dr. beográdi ügyvéd, Racity Punisa egyik védője csütörtökön délelőtt érdekes előadást tartott a becskereki főgimnázium tornatermében „Szimbolikus iskola” címen, amelyet a szimbolikus iskola rendszere szerint előadott szavazatok követtek.

Kerékpárverseny Sztáribecsejen. A sztáribecsei sportegyletek közül a legagilisabb a „Tesla” egylet, amely a sport minden ágában tevékenykedik. Most a kerékpár-osztálya e hó 20-ikán, vasárnap országúti versenyt rendez. A verseny az országúti műuton lesz délelőtt 10 órai kezdettel a bajnoki címért.

Kiszolgálták a Temesváron elfogott család ügynököt. Nasztity Milutin, a szélfamos vrsaci ügynök kiszolgáltatása most már befejezett ügy és a bányászi gabonacégek megkárosítóját igazolatlan határátlépéséért Temesvárott kirótt tizenegy napos büntetésé kitétele után átadják a jugoszláv hatóságoknak.

Uj hivatalos órák a vrsaci város-házán. A vrsaci város-házán új hivatalos órákat vezettek be. A hivatalos órák hétfőtől péntekig délelőtt 8-tól fél 1-ig és délután fél 4-től 6 óráig, szombaton 8—2-ig tartanak. Vasárnap csak a szolgálattelvő tisztviselők vannak hivatalban.

John Gilbert, ASSZONYOK OSTORA filmben ma utoljára az Orient Bioszkopban.

Feloldott zárlat. A sztáribecsei járást a hatóság feloldotta az állatvész miatt elrendelt zárlat alól, mert a járás egyik községében sem fordult elő az utolsó hetekben megbetegedés. A szombati hetipiacon ennek következtében Becsejen nagy állatfelhajtásra van kilátás, mert a gazdaságok mellett nem hajlandó eladni gabonájukat, az állatállományából iparkodik pénzt teremteni és így várva-várták és sürgették is a zárlat feloldását. — Miután vészmentes a határ, a hízott sertések szállítása is megindul Bécs és Ljubljana felé nagyobb arányokban.

Revízió — Jézus Krisztus perében. Londonból jelentik: A Sundeay School Timesnek írják Philadelphiatól, hogy ott egy Schwayde nevű denveri zsidó jogász azzal az indítvánnyal állt elő, hogy alakítsanak zsidó társaságot, amely kezdeményezné Jézus Krisztus perének revízióját. Schwayde szerint Jeruzsálemben hívjanak össze egy nagy sanhedrint, hogy becsületesen vizsgálja felül az annakidején a Megváltó ellen lefolytatott pert és döntse el, hogy az elődök, akik elítélték, jogszérelmet követtek-e el. Schwayde szerint, a sanhedrint következőképpen kellene összeállítani: 23, jámborságáról és tudományosságáról ismert rabbinusból, 24 tudósból és 24 üzletemberből. Lesz-e vizshangja az amerikai eszmének a világ zsidósága körében, felette kétséges. Főleg, hogy a „24 üzletember” fog-e sietni egy ilyen régi ügylettel foglalkozni.

Közel két milliárd ember él a földön. A Népszövetség tudvalevően nemzetközi statisztikai évkönyvet adott ki, telistele a világ minden országából összegyűjtött érdekes adatokkal. Első hiteles megállapítását találni ebben a könyvben, hogy a föld népeinek körében minő változások történtek a háborút megelőző év és a mostani napok között. 1913-ban a népszámlálások és becslések szerint 1808 millió, 1926 végén pedig már 1932 millió ember élt a világon. Ezidőszelint körülbelül 1950 millió ember él a földön és ez a szám rövid idő alatt eléri a két-milliárdot. Egyes kontinensek közül a földön élő emberek felerésze (1026 millió) Ázsiában lakik. Európának 514 millió, Amerikának 232 millió, Afrikának 146 és Ausztráliának 9 millió lakója van. Népségének legnagyobb szaporodására 1913 óta Ázsia hivatkozhatik. Ázsiában a népszaporodás ugyanabban az időben négyszerakkora volt az európai-nál. Kinának ezidőszelint kerek számmal 450 millió lakója van. És mindjobban közeledik az idő, amikor a kínai birodalomnak egymagában több lakója lesz, mint az egész európai világréznek. Az embereknek sajtászerű, a háború előtti időben nem ismert osztályát teremtette meg a világháború. A semmi államhoz nem tartozók osztálya ez, jobbra volt orosz, örmény, ukrainai, de osztrákot, magyart, németet s más nemzetbelit is tart nyilván közöttük a Népszövetség világstatisztikája. Olyanok ezek, kik nem kaphatnak honossági jogot, sem régi hazájuktól, sem attól az országtól, ahol most tartózkodnak s ahová illetőségük szólna. Ezeknek a semmi államhoz nem tartozóknak, kiknek száma több millióra rug, hivatalosan voltaképpen sehoh sincs tartózkodási joguk.

Életbelépett az új hajózási menetrend.

Október 15-ikével új menetrend lépett életbe a folyamhajózáásban, amely a bányási vonalon is változást vezetett be. A Becskerek—Szlankamen közötti szakaszon a hajó Becskerekéről 12 órakor indul, Szlankamenre 17 órakor érkezik. Szlankamenről 22 órakor indul és Becskerekre 9 órakor érkezik. Becskerek és Szlankamen között a hajó szerdán, pénteken és vasárnap közlekedik. Becskerekre pedig csütörtökön, szombaton és hétfőn érkezik. Beograd és Pancsevo között a hajó menetrendje a következő: Beogradból indul 4 óra 30-kor, 6 óra 10-kor, 8 óra 15-kor, 10 órakor, 12 óra 30 perckor. Pancsevoól indul: 4 óra 20 perckor, 6 óra 10-kor, 7 óra 40-kor, 10 órakor, 12 óra 50-kor, 15 óra 45 perckor, 18 órakor és 19 óra 50 perckor.

Vrsacon fertőtlenítik az istállókat. A fertőző állatbetegségekre való tekintettel, a vrsaci rendőrség elrendelte, hogy az istállókat a legrövidebb időn belül fertőtleníteni kell. A rendelet szerint, a falakat és a padlót mésszel kell leönteni és a trágyát el kell távolítani.

Elloptak egy kerékpárt. Drhar János becskereki lakosnak tegnap délután dolga akadt a Steinitzer-cégnél és kerékpárját az uccán hagyta. Amíg ügyeit intézte, valaki elemelte a kerékpárját és eltűnt vele.

John Gilbert, ASSZONYOK OSTORA filmben ma utoljára az Orient Bioszkopban.

Meghalt Rohonczy Gedeon, Novibecsei utolsó kegyura.

Novibecsei, okt. 18.

Budapesti telefonjelentés, amelyet maga Rohonczy Gedeonné adott le, közli, hogy szeretett férje, Rohonczy Gedeon, hosszu és súlyos szenvedés után elhunyt.

Fájdalommal vette tudomásul e hirt Novibecsei lakossága. Ki tudná felsorolni áldásdus ténykedését. 26 évig volt egyhuzamban a novibecsei járás országgyűlési képviselője. Ő alapította meg 1881-ben a novibecsei önk. tűzoltótestületet és amidőn 1886 őszén Novibecsei negyedrészre leégett, az ő vezénylete alatt működött a tűzoltóság; igen sok hajléktalanná vált embernek ő törölte le könnyeit bőkezűsége folytán. Hajléktalannak menedéket adott, éhezőknek kenyert nyújtott és ruhátlanokat felruházott. Megértő jóságát nemcsak Novibecsei közönsége ismerte, hanem annakidején egész Magyarország.

Budapest a megboldogultat a maga halottjának nyilvánította és hült tetemét folyó hó 17-ikén helyezték örök nyugalomra a Budapest városa által megjelölt díszsírhelyen.

Ma délelőtt 10 órakor a novibecsei róm. kat. templomban engesztelő szentmisét mutatott be az Urnak Ambrus Arthur főesperes-plébános, amelyen Novibecsei előjárósága, számtalan testülete és lakossága felekezeti különbség nélkül vett részt.

Rohonczy Gedeon 77-ik évében halt meg. A nagy halottat felesége, Rohonczy Gedeonné, gyermeke és unokáin kívül kiterjedt rokonság és tisztelői megszámlálhatatlan serege gyászolja.

ORIENT BIOSKOP

Jön! Jön! Jön!
Carlo Aldini, Hans Junkermann
és Siegfried Arno új filmje:
Az elfűtött végrendelet
Szerelmi átom.
Korda Mária, első európai
nagy filmje:
Szent vagy céda.

Pénteken, október 18-án 5, 7 és 9 órákor
Nagy szeszónsláger

Az asszonyok ostroma.
Jakob Wassermann világhírű regényének filmváltozata. Szen-
zációs, izgalmas és nagy művészi film. A főszerepekben:
John Gilbert, Eva von Berne a német Greta Garbo és
Ralph Forbes.

Halálbüntetés a sikkasztókra.
Kolozsaváról jelentik; Az itteni keresztényszocialista-párt, a mely nemrég a nyilvánosság kizárásával alakult meg, kiáltvány bocsátott ki, amelyet az egészen fiatal Costie Iles szerkesztett. A kiáltványban hadat üzennek az erkölcsi züllésnek és mindenfajta panamának. — Sarkalatos pontja, hogy a sikkasztókat halállal kell büntetni s egyébként is a purifikációt az egész vonalon könyörtelenül végre kell hajtani. Az újdonsült keresztényszocialista-párt az ország javát szolgáló kisebbségek jogainak a biztosítása és kiterjesztése mellett is lándzsát tör s hathatós nemzetvédelmi intézkedéseket követel.

Halálra éhezette saját gyermekét. Párizsból jelentik: Borzalmas büntetést leplezett le a csendőrség Pertignam városában. Egy Joseph Ortola nevű gazdász felesége oly módon ölte meg négyhónapos gyermekét, hogy annak táplálékát napról-napra csökkentette, míg a gyermek végül éhenhalt. A város lakói agyon akarták verni a bestiális anyát és a csendőrök nagynehezen tudták csak börtönbe szállítani. A nyomozás folyik, miután az a gyanu merült fel, hogy az asszony hasonló módon pusztította el két nemrég meghalt gyermekét is.

A tolvajok nemzetközi kongresszusa.

A világkongresszus internacionális tolvajnyelvet kreált.

Nem mindennapi hírt repített világgá a rádió. Braziliában elfogtak egy tolvajt, akinél ismeretlen nyelvű feljegyzéseket és egy szótárt találtak. Hiába böngésztek napokon keresztül a nyelvészek az iratokat és a szótárt, nem tudták megállapítani, hogy milyen nyelven vannak azok írva. A tolvaj, valami Alberto Pinto nevű fiatalember, kihallgatása során azonban lerántotta a leplet a titokzatos és ismeretlen nyelvről és annak keletkezéséről:

— A tolvajok nyelve ez és a tolvajok világkongresszusa fogadta el, mint hivatalos nyelvet,

Évtizedek óta próbálkoznak már az esperanto, ido és egyéb „világnyelvekkel” és ami ezek híveinek nem sikerült, azt egy csapásra megoldották a tolvajok. A „világ tolvajai egyesültek” elv szemellett tartása mellett néhány hónappal ezelőtt kongresszusra gyűltek össze a világ minden tájékáról a tolvajok. Nem Genfben, hanem Spanyolországban volt ez a nem mindennapi kongresszus, amiről semmitsem tudtak a hatóságok. (Képzem, hogy mennyire sajnálja ezt most utólag a spanyol rendőrfőnök. Milyen

pompás fogást lehetett volna csinálni ezen a kongresszuson.) A kongresszus a szokásos formalitások mellett folyt le. Volt elnök, előadó, jegyző és a szónokok is éppen olyan hosszú beszédeket mondtak el, mint bármilyen más kongresszuson. Végül egyhangulag

elhatározták, hogy világszervezetet alakítsanak és egyhangulag elfogadták az egyik tagtárs által előterjesztett tervezetet, mely a nemzetközi tolvajnyelvet tartalmazta.

Szótárt nyomattak és azóta a világ tolvajai ezen a nyelven érintkeznek. A braziliai Pernambuco város rendőrsége, ahol most elfogták Alberto Pintot, elhatározta, hogy ezt a szótárt sokszorosítani fogja és megküldi a világ valamennyi rendőrségének.

Felelős szerkesztő távol, a szerkesztésért felel: **Juhász Ferenc.**

Од Начелника Града В. Бечкерек.
Врoј 24.964/1929. адм. XXX

Објава.

Ставља се до знања, да је стигао **распоред кућарине за 1929. годину** и исти се ставља на јаван увид на основу чл. 131. Закона о непосредним порезима за време од 17. до 24. октобра 1929. год.

Увид се може чинити код Порезке Управе у Вел. Бечкереку, соба бр. 3., 1. спрат, за време званичних часова.

У Великом Бечкереку, 17. окт. 1929. год.

Стефановић,
градски начелник.

Eredeti párizsi modellek

érkeztek. Kabátok, délutáni és estélyi ruhák nagy választékban.

Vilmos Laura nődivatszalon
Vojvode Putnika ucca 12. sz. 1692

Az állam új elnevezése alkalmából
gummi bélyegzőket
és **pecsétnyomókat**

saját műhelyében legolcsóbban készlt

Mayerhof optikus
Veliki Bečkerek — Subotica.

Eladók tisztavérű 6 hónapos, importált fehér amerikai **Léghorn tenyészkakasok**, melyek garantált évi 250 tojást tojó tojóktól származnak. A tenyészállatok fehér hasmenés ellen és tuberkulinnal oltott szülőkötől származnak. — Arak 100—140 dinár darabonként. Csomagolás önköltségi áron megrendelésnél. Az ellenérték előre fizetendő. **D. és M. Terzin** Léghorn-tenyésztete, Veliki Bečkerek, Gimnaziszka ucca 8. szám. 1691

Kifutóleány.

ki a szerb, magyar és német nyelvet bírja, **felvétetik.** 1693

„G E A” parfüméria.

Egy 1607
fakályha eladó.
Verešmartijeva u. 25.
(sarok.)

PLEITZ FER. PÁL

KÖNYVNYOMDA

VELIKIBECSKEREK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) U. 5. SZ.

Nyomtatványok a legmodernebb kivitelben - Lapkiadás - Nyomtatványraktár - Vonalozó-intézet
Tömöntöde - Könyvkötészet
Ruggyantabélyegzőgyártás

Telefonszám
21

Alapított
1846